

驻许杨根思部队士官郭小星：

不顾危险搭救落水群众 获评“全国向上向善好青年”

核心提示

今年32岁的郭小星来自新乡市辉县市高庄乡大史村，是驻许杨根思部队的一名士官。自2006年入伍以来，他无私奉献、乐于助人，先后被表彰为“优秀共青团员”“感动杨根思部队年度人物”，7次被评为“优秀士官”，2次荣立三等功。近日，他获评2019年“全国向上向善好青年”。6月7日，记者走进驻许杨根思部队对他进行了采访。

□ 记者 樊倩影



郭小星(中)载誉归来,和战友分享参加庆祝五四运动100周年纪念大会的体会。驻许杨根思部队供图

乐于助人,将五保老人当成亲人对待

“你看,郭爷爷正在屋里走动!”6月7日,郭小星忙完手头的事,打开手机上的监控软件查看郭英魁老人的状况。看到郭英魁状态不错,郭小星欣慰地笑了。

今年90岁的郭英魁是新乡市辉县市高庄乡大史村的一名五保老人,参加过解放安阳的战斗,由于档案遗失未列入政府照顾计划。郭英魁患有严重的白内障,生活十分困难。郭小星虽然和他同村,但因为长期在外,对他并不熟悉。

2009年8月,郭小星回家探亲,在与亲友聊天中得知郭英魁的情况。他当即给老人联系医院,自己出钱为其治疗眼疾。在老人住院期间,郭小星端饭、喂药,买来水果和日常用品,精心照料至其康复。郭小星总共休假20天,其中11天都待在医院,取消了走亲访友的计划。

郭英魁在郭小星回部队前,紧紧地拉住他的手说:“小星啊,你是我见过的最好的人!我老头子谢谢你喽!”

郭小星回部队后,一直牵挂着郭英魁。他嘱托父亲隔三岔五去看望老人,给老人送些生活用品,帮老人打扫庭院。他每逢休假,总会“第一时间”赶到老人家中,给他打扫卫生、理发,

带去生活用品和营养品。

2015年,郭小星趁着休假的时间,给老人装了监控设备。只要打开手机上的监控软件,郭小星就能看到老人的状况。不仅如此,郭小星还在老人的床头安装了警报器,嘱托老人的邻居在警报器响起时去老人家里看一看。在郭小星的影响下,老人的邻居纷纷向老人伸出援助之手。谁家做了好吃的,都给老人端去一碗。

10年过去了,郭小星一直将郭英魁当成亲人对待。

此外,郭小星还坚持关爱贫困儿童,多次对他们慷慨解囊。2010年,郭小星得知辉县市一名小女孩儿患重病,家庭无力承担医药费,不仅垫付了部分医药费,而且积极呼吁社会人士献爱心。郭小星购买励志类书籍和礼品到小女孩儿家中探望,鼓励她战胜病魔,并承诺每年资助她1000元。在逐渐康复,走出困境时,小女孩儿先后两次给部队写感谢信,要求表扬郭小星。但郭小星把小女孩儿寄给单位的感谢信都收了起来,没有向领导透露半句。

郭小星乐于助人的事迹传扬开后,被多家媒体报道。他登上辉县市、新乡市、河南省三级“好人榜”。

勇于担当,不顾危险搭救落水群众

自郭小星入伍那天起,“全心全意为人民服务”的誓言就牢牢地刻在他的心中。他在面对危险时不顾自身安危,勇救落水群众。

2017年8月的一天,在家休假的郭小星陪同妻子、孩子到辉县市北部山区香水河景区旅游。他们走近一座桥时,看到桥边围了不少人,人群中传出焦急的喊叫声。意识到可能出现危急情况的郭小星急忙跑过去,通过询问得知有人不小心落水了。顺着人们指的方向,郭小星看到,湍急的水流中有人若隐若现,并在漩涡中不停打转,情

况十分危急。“不好,他坚持不住了!”郭小星一把将女儿塞进妻子怀中,连衣服也来不及脱,纵身跳下2米多高的岸崖,向溺水者游去。

水流湍急,漩涡不断,给营救带来很大困难。郭小星一边拽着溺水者,一边努力向岸边游。此时,岸上的群众扔下一个小皮筏,从上游乘皮筏漂流而来的游客也参加营救。

上岸之后,筋疲力尽的郭小星顾不上休息,马上开始检查溺水者的情况。由于落水时间过长,溺水者已经失去意识。周边有人惋惜道:“不中

了,不中了,这咋办?”郭小星利用在部队学到的救护技能,先按压溺水者的腹部,促使其排出腹内污水,而后进行心肺复苏。20多分钟过去了,溺水者一阵咳嗽,慢慢睁开了眼睛。

在确认溺水者脱离危险后,郭小星带着妻子和孩子悄悄离开了现场。溺水者清醒后,让同伴在景区四处寻

找恩人。数日后,溺水者的家人历尽周折打听到郭小星的情况,翻山越岭把一面锦旗送给了他。锦旗上绣着“舍己救人不顾身 一生不忘解放军”十几个金色大字。

郭小星舍己救人的英雄壮举先后被《平原晚报》《新乡日报》《河南日报》等媒体报道。

诚信待人,成为战友们最敬爱的人

在郭小星看来,诚实守信是一种责任,是一种美德,更是一种力量。他将诚信作为立身之本,坚持做一个对社会、对国家有用的人。

刚到部队的时候,郭小星看到营房设施比较陈旧,损坏较多,便自告奋勇向首长提出由自己负责维修。从此,每到休息时间,他就拎着工具箱在营房“巡视”,一干就是3年,累计维修营房设施百余件,为连队节省经费5000多元。

2009年,他因表现优秀被任命为班长。当时,一名上等兵因为训练底子较弱,感觉晋升士官无望,混日子、等退伍思想严重,是全连有名的“问题兵”。郭小星得知情况后主动找他谈心,鼓励他克服困难,并主动向首长要求把他调到自己班,带着他进行各个课目的训练。经过3个月的强化训练,

这名上等兵顺利转为士官。

在担任文书期间,郭小星是战友们眼中的“移动银行”。每次遇到重大演训任务,战友们都习惯把自己的手机、银行卡、现金等贵重物品交给郭小星保管。而他从来没有让大家失望,经手价值数十万元的现金和物品,没有出现任何差错。

“郭班长工作上责任心强,生活上对自己要求严格。他总是无私帮助大家,是出了名的热心肠。他是战友们最敬爱的人。”郭小星的战友蔡其树提起郭小星,由衷地夸奖。

“对我来说,获得2019年‘全国向上向善好青年’称号,是压力,更是动力。”郭小星说,“我会以杨根思‘三个不相信’精神继续激励自己做得更好,带动身边的更多人继续做好事、做实事!”

新闻连连看

杨根思“三个不相信”精神是如何来的

1951年11月29日,朝鲜战场上,奉命坚守在1071高地前侧小高岭上的中国人民志愿军第20军58师172团3连连长杨根思,带领一个排阻击数十倍于己的敌人。猛烈的炮火把小高岭的山头打成了一片焦土。

为了扼守住敌人南逃的重要通道,杨根思在受领任务时就表示:“就不

相信我杨根思上去守不住这个阵地,就不相信有我们克服不了的困难,就不相信在这儿打不败你美帝国主义。”

96个小时的激战过去了,阵地上弹尽粮绝,只剩下杨根思孤身奋战。穷凶极恶的敌人又一次发起猛烈的进攻。杨根思毅然抱起炸药包冲向敌群,用宝贵的生命换来战斗的胜利……